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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«ВПЛИВ АРТ-ТЕРАПІЇ НА ВІКТИМНІСТЬ ПІДЛІТКІВ» 

 

Актуальність дослідження. Сучасний стан соціуму визначається 

множиною факторів, що часто негативно впливають на психічне, емоційне та 

фізичне здоров'я осіб підліткового віку. Серед найактуальніших проблем, які 

потребують дослідження та уваги, перебуває віктимність підлітків. 

Віктимність є комплексним поняттям, що включає в себе різні форми тисків, 

які можуть виникати як у реальному, так і у віртуальному оточенні. Це 

призводить до емоційних проблем, внаслідок яких в особистості змінюється 

звична картина світу, зникає довіра до нього (втрата відчуття, що світ 

безпечний та справедливий), деформується система відносин з оточуючими, 

зникає довіра до дорослих, втрачається позитивна перспектива на майбутнє. 

Своєчасна корекція спричинених віктимністю емоційних проблем здатна 

виправити недоліки психологічного розвитку чи поведінки осіб підліткового 

віку.  

Це дослідження присвячено вивченню віктимності серед підлітків з 

урахуванням їхнього психологічного, зокрема, емоційного стану. 

Застосування цього дослідження передбачає не лише аналіз існуючих 

теоретичних підходів щодо розуміння віктимності, але і розгляд практичних 

аспектів протидії цьому явищу. Зокрема, окреслюються шляхи зниження та 

подолання віктимності серед підлітків за допомогою методів арт-терапії.  

Ця робота пропонує розглянути віктимність підлітків як складний і 

багатогранний соціальний феномен, розкриваючи його сутність, вплив та 

можливі шляхи подолання. Дослідження віктимності серед підлітків має 

важливе значення для розуміння та вирішення проблем, які виникають на 

шляху їхнього фізичного та емоційного зростання, а також формування 

здорової, стійкої особистості в умовах сучасного суспільства. 

Для роботи з темою віктимності підлітків нам також потрібно знати й 

розуміти особливості педагогічної віктимолоії. Наприклад, ключові поняття і 



 

специфіку соціально-педагогічної віктимології розглядали такі науковці, як: 

Т. Ф. Алєксєєнко («Концептуалізація соціально-педагогічних основ сучасного 

сімейного виховання»), О. О. Андроннікова («Віктимна поведінка підлітків: 

фактори виникнення і профілактика»), М. А. Галагузова («Основи соціальної 

педагогіки»), Ф. А. Мустаєва («Основи соціальної педагогіки: підручник»), 

В. І. Полубинський («Віктимологічні аспекти профілактики правопорушень»), 

Д. В. Рівман («Віктимологія: підручник»), М. В. Шакурова («Методика і 

технологія роботи соціального педагога»). Актуальні питання профілактики 

підліткової віктимності відображені у роботах С. А. Белічевої («Основи 

превентивної психології»), В. І. Загвязинського («Педагогічна майстерність як 

технологія педагогічної дії»), А. В. Мудрика («Соціальна педагогіка»), 

Р. В. Овчарової («Методологія психологічного супровіду особистості в 

педагогічному процесі»), М. А. Одинцової («Психологічні особливості 

віктимної особистості»), В. В. Терпелюка («Критерії, показники та рівня 

ризику віктимізації підлітків – учнів загальноосвітніх шкіл») та інших 

науковців.  

Отже, можна визначити, що вивчення теми віктимності виявляється 

особливо цікавим та важливим у зв'язку з розвитком технологій та культурних 

змін. У світлі цього прогресу людям слід бути особливо уважними та розуміти, 

що може бути для них загрозою. Таким чином, необхідно звернути увагу на 

глибше дослідження віктимної поведінки для того, щоб уникати створення 

потенційно небезпечних ситуацій для людей не тільки підліткового віку. 

Об’єкт дослідження: віктимна поведінка як психологічний феномен. 

Предмет дослідження: вплив арт-терапії на віктимність особи 

підліткового віку. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

вплив арт-терапевтичних методів на віктимність підлітків. 

Завдання дослідження полягає у визначенні впливу арт-терапії на 

віктимність підлітків, а особливо доцільності її застосування в корекційній 

роботі з особами підліткового віку. Відповідно до поставленої мети було 



 

виділено наступні завдання:  

1. Розкрити сутність поняття «віктимна поведінка» в психологічній 

літературі та охарактеризувати прояв віктимної поведінки у підлітків. 

2. Провести емпіричне дослідження, спрямоване на виявлення 

схильності до віктимної поведінки, рівня самооцінки та рівня 

психоневрологічного напруження у підлітків. 

3. Описати вплив арт-терапії на віктимність підлітків. 

4. Описати систему занять психолога, спрямовану на профілактику 

віктимної поведінки у підлітків, визначити її ефективність. 

Практичне значення одержаних результатів окреслюється можливістю 

їх використання безпосередньо в ході практики консультування психолога 

закладів освіти, а також у навчанні практичних психологів знанням та умінням 

роботи з особистістю, що переживає віктимізуючу ситуацію. Наданий 

емпіричний матеріал може стати підґрунтям для розробки 

психопрофілактичних, психокорекційних програм, а також для розробки 

програм розвитку особистісних внутрішніх ресурсів. 

Для реалізації поставлених завдань було застосовано такі методи 

дослідження:  

Теоретичні: аналіз, класифікація, систематизація, порівняння й 

узагальнення теоретичних та експериментальних даних з проблеми 

дослідження.  

Емпіричні: для розв'язання поставлених завдань щодо визначення рівня 

віктимності особистості було використано ряд психологічних методик: 

Методика «Схильність до віктимної поведінки» О. О. Андронікової; PSM-25; 

опитувальник «Визначення рівня самооцінки» С. В. Ковальов. Вибірка 

дослідження (n = 20) була такою: дівчата – 60%, хлопці – 40%, вік – від 13 до 

15 років. 

Емпірична база дослідження. У дослідженні, яке проводилось у 

березні-квітні 2024 року, взяли участь 20 осіб підліткового віку, котрі 

навчаються у Центрі позашкільної освіти “Оберіг” Боярської міської ради.  



 

Методи статистично-математичної обробки даних: порівняльний аналіз. 

Наукова новизна одержаних результатів: 

уперше:  

- виявлено вплив арт-терапевтичних занять на зміну рівня віктимності 

підлітків та експериментально доведено його ефективність; 

удосконалено: 

- рекомендації роботи психолога з віктимними підлітками та 

застосування арт-терапевтичних методик для індивідуальної та групової 

психокорекційної роботи; 

дістали подальшого розвитку: 

- теоретичні уявлення щодо шляхів розв’язання проблеми віктимності 

підлітків, а також про арт-терапевтичні засоби корекції віктимних осіб 

підліткового віку. 

Практичне значення дослідження полягає у визначенні впливу арт-

терапевтичних методів психологічної допомоги та розробці циклу 

психологічних занять, направлених на корекцію віктимності підлітків. 

Матеріали дослідження можуть бути використані практичними психологами 

закладів освіти у роботі з підлітками. Теоретичний та практичний матеріал 

дослідження може стати корисним у розробці та модернізації курсів 

«Педагогічна психологія», «Вікова психологія», «Віктимологія», «Арт-

терапевтичні методи». 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади віктимності 

підлітків» проаналізовано що віктимна поведінка людини є комбінацією дій 

особистості, що підвищують рівень віктимності та ймовірність потрапити в 

небезпечну ситуацію. Отже, процес дезадаптації та формування віктимності 

значною мірою залежить від психологічних захисних механізмів батьків або 

опікунів. Вибір стилю виховання батьків, а також їхніх захисних механізмів, 

впливає на тривожність, нав'язливість і агресивність підлітка, його захисні 

механізми і, відповідно, на тип особистості та форми поведінки підлітка у 

боротьбі з тривогою. Віктимна поведінка - це будь-яка форма поведінки, що 



 

може бути описана як провокативна. Віктимна поведінка може бути активної 

або пасивної форми, і за обох умов підліток стає більш вразливим щодо 

негативного оточення та зазнає загрози як розвитку, так і соціалізації. 

Виявлено, що у більшості досліджень виділяють дві основні форми віктимної 

поведінки: сприяючу та провокуючу, за яких підлітки або сприяють факторам 

небезпеки, або провокують їх на різноманітні форми агресії щодо себе. Також 

окреслено п’ять типів основних форм віктимної поведінки підлітків: 

агресивний, саморуйнівний, ініціативний, пасивний та некритичний. 

З’ясовано, що важливою складовою формування віктимності, 

особливо у осіб підліткового віку, є вплив стресових факторів. Відтак 

наголошено на нагальності подолання наслідків стресу у віктимних 

підлітків у практичному вимірі. Також визначено, що самопізнання відіграє 

важливу роль у підвищенні самооцінки у підлітків, допомагаючи їм 

розвивати позитивне ставлення до себе та своєї унікальності.   

Стрес є невід'ємною частиною життя підлітків і може виникати з 

різних причин, таких як навчання, відносини з рідними та друзями, 

самоідентифікація, переходи у житті та інші події. Заняття спортом або 

вправами, які вони люблять, можуть допомогти підліткам зняти стрес і 

покращити настрій. Фізична активність сприяє виділенню ендорфінів, які 

полегшують стрес і підвищують відчуття щастя. Навчання технік 

дихальних вправ та методів релаксації може допомогти підліткам 

заспокоїтися та знизити рівень стресу. Такі практики можуть включати 

медитацію, йогу, глибоке дихання тощо. Бути у відносинах з рідними, 

друзями, або підтримуватися психологом або вчителем може допомогти 

підліткам вирішувати проблеми та подолувати стрес. Можливість відкрито 

говорити про свої почуття та отримувати підтримку важлива для здоров'я 

молодої людини. Навчання ефективним стратегіям управління часом та 

планування дозволить підліткам краще управляти своїми обов'язками та 

відпочинком, що може зменшити стрес. Важливо навчити підлітків 

розпізнавати та висловлювати свої почуття. Вони повинні знати, що це 



 

нормально відчувати стрес і що вони можуть шукати допомогу, коли це 

необхідно. Важливо дбати про своє фізичне та психічне здоров'я шляхом 

збалансованого харчування, достатнього сну, відмови від поганих звичок та 

регулярної активності. Стрес є нормальною реакцією на життєві події, але 

важливо навчити підлітків ефективним стратегіям подолання стресу та 

шукати підтримку у важкі моменти. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження впливу арт-терапії на 

віктимність підлітків» висвітлено організаційно-методичні засади 

діагностичного дослідження особливостей віктимності підлітків за окремими 

показниками, подано аналіз результатів дослідження рівнів віктимності, 

психоневрологічного напруження та самооцінки, проаналізовано динаміку 

змін психологічного стану підлітків в наслідок впливу арт-терапевтичних 

методів. 

За результатами дослідження можна зробити наступні висновки: 

Найбільш домінуючими видами схильності до віктимної поведінки у 

нашій виборці є реалізована соціальна бажаність відповіді та схильність до 

агресивної форми поведінки. В цілому було виявлено 30% осіб підліткового 

віку з високим рівнем схильності до агресивної віктимної поведінки, 60% 

підлітків з середнім і лише 10% з низьким. Результати свідчать про 

необхідність індивідуального підходу у роботі з кожним учасником з 

урахуванням його віктимних характеристик. 

За результатами аналізу данних шкали PSM-25 можна зробити наступні 

висновки: було виявлено, що середній рівень психологічного напруження у 

групі складає 122,5 бала, що свідчить про загальносередній рівень 

напруженості. Респонденти з середнім рівнем психічного напруження виявили 

тенденцію до нервозності та тривоги, що впливає на їхній стан і реакцію на 

події. Другий етап дослідження, що відбувся після застосування арт-

терапевтичних вправ, продемонстрував такі результати: середній рівень 

психологічного напруження знизився до 103,2 бала, що також свідчить про 

загально середній рівень напруженості. 



 

За результатами дослідження самооцінки учасників, було встановлено, 

що середній рівень самооцінки в цій групі є низьким. Це означає, що вони 

можуть відчувати невпевненість та недооцінювати свої власні здібності та 

досягнення. Здійснення ризику та виконання завдань може бути для них 

складним, оскільки вони бояться зазнати невдачі. Бажання досягти ідеалу 

може призвести до того, що вони ставлять перед собою надмірні вимоги і 

відчувають розчарування, коли не досягають поставлених цілей. Вони можуть 

бути критичними до себе і перебільшувати негативні аспекти своєї 

особистості та дій. Підлітки з низькою самооцінкою можуть відчувати себе 

відокремленими від інших та не здатними налагоджувати з ними стосунки. Це 

може призвести до уникнення соціальних взаємодій та відчуття відчуженості 

від навколишнього середовища. Також вони шукають підтримку та 

підтвердження від інших, щоб посилити свою віру в себе. 

Дослідження особливостей віктимності підлітків виявило достатню 

стабільність окремих показників віктимності. Більшість респондентів має 

середній рівень віктимності, самооцінки та психоневрологічного напруження, 

які конструктивно якісно змінюються в кращий бік протягом застосування 

арт-терапевтичних вправ; Середній рівень віктимності у підлітків вказує на 

помірне відчуття стресу чи непокою у певних ситуаціях. Це пов'язано зі 

стримуванням емоцій або деякими зовнішніми факторами, такими як навчання 

або соціальний тиск. Щодо психоневрологічного напруження, середній рівень 

вказує на помірну кількість стресу або напруження, зазвичай пов'язаного з 

повсякденними життєвими ситуаціями, такими як навчання, міжособистісні 

конфлікти або родинні питання. Це виявляється у відчуттях тривоги, 

напруженості, або невпевненості, але не до такої міри, що б вплинути на 

здатність підлітка функціонувати в повсякденному житті. 

У третьому розділі «Практичне застосування арт-терапевтичних методів 

у корекції віктимності підлітків» обґрунтовано співвідношення окремих 

показників віктимності, психоневрологічного напруження та самооцінки 



 

підлітків; представлено рекомендації для психолога, який працює з підлітками 

в арт-терапії. 

За результати емпіричного дослідження виявлено, що зниження рівня 

віктимності, психічного напруження та підвищення рівня самооцінки у 

досліджуваній групі після проведення арт-терапевтичних занять з 

психологічного відновлення за запропонованими вправами, побудованих з 

урахуванням психологічних особливостей віктимності підлітків. Таким 

чином, можемо констатувати, що зниження рівня віктимності досліджуваних 

становить 20% від загальної кількості досліджуваних та середній показник 

зниження рівня віктимності становить 11%. Відтак можна зробити висновок, 

що 1/5 досліджуваної групи після проведених занять знизила віктимність. 

Виявлено, що показник психічного напруження зменшився у 6 осіб, що 

становить 30% досліджуваної групи. З’ясовано, що позитивна динаміка у 

підвищенні самооцінки досліджуваних становить 4 особи, що є 20% від 

загальної кількості досліджуваних та середній показник підвищення 

самооцінки становить 7,4 бала та відповідно становить 15%. 

Це дозволяє зробити висновок про позитивний вплив арт-терапевтичних 

вправ на віктимність підлітків за умови врахування в практичній реалізації 

психологічних особливостей віктимності осіб підліткового віку та 

практичного проведення арт-терапевтичних занять. Отже, арт-терапевтична 

психокорекція проявів віктимності підлітків має велике значення для їхнього 

фізичного та психічного благополуччя. Надання за допомогою арт-терапії 

психологічної підтримки допомагає особам підліткового віку зберегти свою 

емоційну стабільність, знизити ризик виникнення ряду більш складних 

психологічних проблем. 

Враховуючи наведену в цьому розділі інформацію, можна сформувати 

певні рекомендації для психологів, які будуть застосовувати арт-терапевтичні 

методи у своїй практиці з підлітками, такі як:  створення безпечного та 

підтримуючого середовища є ключовим фактором у роботі з підлітками в арт-

терапії, оскільки воно допомагає їм відчувати себе комфортно та вільно 



 

виражати свої емоції, що є важливим елементом їхнього психологічного та 

емоційного розвитку; дозвіл підліткам вибирати матеріали та техніки для арт-

терапії сприяє їхньому самовираженню, впевненості та відчуттю контролю 

над творчим процесом, що робить цей процес більш ефективним та приємним 

для них; необмеженість творчості у арт-терапії дозволяє підліткам вільно 

виражати себе та розвивати свої творчі здібності, що сприяє їхньому 

психічному та емоційному благополуччю; відкрите спілкування під час арт-

терапевтичних сесій допомагає підліткам розвивати свої комунікативні 

навички, виявляти та розуміти свої почуття та емоції, а також стимулює їхній 

розвиток і саморозуміння через аналіз власних творів; підтримка позитивного 

підходу в арт-терапії допомагає підліткам розвивати оптимізм, підвищувати 

самооцінку та самоповагу, а також стимулює їх до досягнення успіху в 

творчості та особистісному зростанні; розвиток відчуття глибини у творчості 

допомагає підліткам краще розуміти себе, свої емоції та внутрішній стан, що 

сприяє їхньому психологічному та емоційному розвитку; емпатія і 

толерантність в арт-терапії з підлітками є важливими складовими, що 

сприяють відкритому та підтримуючому середовищу для виразу їхніх почуттів 

та самовираження. 

 

  



 

ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і нове 

вирішення наукової проблеми – використання арт-терапевничних методів для 

зниження рівня віктимності підлітків, що враховує їхні психологічні 

особливості. Це виявляється в обґрунтуванні теоретичних засад, проведенні 

порівняльного дослідження, формуванні практичних рекомендацій та 

застосуванні арт-терапевтичних вправ. 

Результати дослідження дали підстави сформулювати висновки, які 

засвідчують виконання поставлених завдань та досягнення мети дослідження, 

зокрема: 

1. Враховуючи зазначені факти, можна зробити висновок, що віктимна 

поведінка підлітків є складною комбінацією особистісних дій, які підвищують 

рівень вразливості та ймовірність потрапити в небезпечні ситуації. Цей процес 

формування великою мірою залежить від психологічних захисних механізмів 

батьків чи опікунів. 

Вибір стилю виховання батьків та їхніх захисних механізмів впливає на 

тривожність, нав'язливість і агресивність підлітка, його захисні механізми і, 

відповідно, на тип особистості та форми поведінки підлітка у боротьбі з 

тривогою. Віктимна поведінка може приймати активну або пасивну форми, 

проте у будь-якому випадку підліток стає більш вразливим перед негативним 

оточенням та зазнає загрози як у розвитку, так і у соціалізації. 

Дослідження показують, що існують дві основні форми віктимної 

поведінки: сприяюча та провокуюча. Підлітки або допомагають факторам 

небезпеки, або спровоковують їх у різноманітні форми агресії. Крім того, 

виділяються п'ять типів основних форм віктимної поведінки підлітків: 

агресивний, саморуйнівний, ініціативний, пасивний та некритичний. Ці 

висновки допомагають краще зрозуміти природу віктимності серед підлітків 

та розробляти ефективні стратегії підтримки та допомоги їм у подоланні цього 

явища. 



 

2. Виявлено, що найбільш поширеними типами віктимної поведінки 

серед підлітків є схильність до агресивної поведінки та сприяння соціальної 

бажаності відповіді. Це свідчить про значний рівень агресивності та бажання 

задовольнити очікування оточуючих. 

Перед застосуванням арт-терапевтичних методів, середній рівень 

психологічного напруження у групі був вище від середнього. Проте після 

проведення арт-терапії спостерігалося значне зниження цього показника, що 

свідчить про позитивний вплив цих методів на зменшення напруженості 

учасників. 

Середній рівень самооцінки виявився низьким, що свідчить про 

поширену невпевненість та самокритичність серед підлітків. Проте після 

участі у програмі арт-терапії вони стали більш впевненими та об'єктивними у 

своїх оцінках. 

3. Найбільш домінуючими видами схильності до віктимної поведінки у 

нашій виборці є реалізована соціальна бажаність відповіді та схильність до 

агресивної форми поведінки. В цілому було виявлено 30% осіб підліткового 

віку з високим рівнем схильності до агресивної віктимної поведінки, 60% 

підлітків з середнім і лише 10% з низьким. Результати свідчать про 

необхідність індивідуального підходу у роботі з кожним учасником з 

урахуванням його віктимних характеристик. 

За результатами аналізу данних шкали PSM-25 можна зробити наступні 

висновки: було виявлено, що середній рівень психологічного напруження у 

групі складає 122,5 бала, що свідчить про загальносередній рівень 

напруженості. Респонденти з середнім рівнем психічного напруження виявили 

тенденцію до нервозності та тривоги, що впливає на їхній стан і реакцію на 

події. Другий етап дослідження, що відбувся після застосування арт-

терапевтичних вправ, продемонстрував такі результати: середній рівень 

психологічного напруження знизився до 103,2 бала, що також свідчить про 

загально середній рівень напруженості. 



 

За результатами дослідження самооцінки учасників, було встановлено, 

що середній рівень самооцінки в цій групі є низьким. Це означає, що вони 

можуть відчувати невпевненість та недооцінювати свої власні здібності та 

досягнення. Здійснення ризику та виконання завдань може бути для них 

складним, оскільки вони бояться зазнати невдачі. Бажання досягти ідеалу 

може призвести до того, що вони ставлять перед собою надмірні вимоги і 

відчувають розчарування, коли не досягають поставлених цілей. Вони можуть 

бути критичними до себе і перебільшувати негативні аспекти своєї 

особистості та дій. Підлітки з низькою самооцінкою можуть відчувати себе 

відокремленими від інших та не здатними налагоджувати з ними стосунки. Це 

може призвести до уникнення соціальних взаємодій та відчуття відчуженості 

від навколишнього середовища. 

3. Отримані результати показують, що вплив арт-терапії на 

психологічний стан підлітків є стабільним та позитивним протягом часу, що 

підкреслює ефективність цього підходу в роботі з віктимними підлітками. 

Отримані результати свідчать про значний позитивний вплив арт-терапії 

на психічний стан та віктимність підлітків. Аналіз показав, що після 

проведення арт-терапевтичних занять спостерігалося зниження рівня 

віктимності та психічного напруження, а також підвищення рівня самооцінки 

серед учасників дослідження. Це свідчить про ефективність арт-терапії як 

інструменту для подолання віктимної поведінки та психологічного 

напруження серед підлітків. 

4. Рекомендації для психологів, які використовують арт-терапію з 

підлітками, включають створення безпечного та підтримуючого середовища, 

дозвіл підліткам вибирати матеріали та техніки для творчості, сприяння 

відкритому спілкуванню та позитивному підходу, а також розвиток емпатії та 

толерантності. Ці підходи допомагають підліткам відчувати себе комфортно 

та вільно виражати свої емоції, що сприяє їхньому психічному та емоційному 

розвитку. 



 

Отже, можна зробити висновок про ефективність арт-терапії як 

інструменту для подолання віктимної поведінки та психологічного 

напруження серед підлітків. 

Запровадження арт-терапевтичних вправ з метою зниження рівня 

віктимності осіб підліткового віку з урахуванням психологічних вікових 

особливостей є нагальним завданням психологічної спільноти України. 
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